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Méthodologie

Édition 2024 réalisée par le Département Opinion et Stratégies d’Entreprise

L’enquête a été menée auprès 
d’un échantillon de 2004 personnes, 

représentatifs de la population française 
âgée de 18 ans et plus.

La représentativité de l’échantillon est 
assurée par la méthode des quotas (sexe, âge, 

profession de la personne interrogée) après 
stratification par région et catégorie 

d’agglomération.

Les interviews ont été réalisés par 
questionnaire en ligne auto-administré du 

16 au 22 octobre 2024.
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-I-
La longévité: un progrès 

plébiscité
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59%

41%

Oui Non
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Près de 6 Français sur 10 déclarent avoir envie de vivre 100 ans 
QUESTION : Avez-vous envie de vivre 100 ans ?

Détail par âge

65%

54%

Hommes

Femmes

Détail par sexe

I – La longévité: un progrès plébiscité
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L’allongement de la vie, un progrès pour 88 % des Français

23%

65%

10% 2%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout

12 %
Total « Non »

88 %
Total « Oui »

34%

22%

18%

24%

Cat. aisée (plus de 2 500 €) 

Classe Moy. (1 300 à 2 500 €) 

Cat. modeste (900 à 1 300 €) 

Cat. pauvre (moins de 900 €) 

Détail par niveau de revenus

I – La longévité: un progrès plébiscité

QUESTION : En France, l’espérance de vie a progressé de 10 ans en 50 ans. Selon vous, cet allongement de la durée de vie 
est-il un progrès ?



QUESTION : Si on vous disait que vous alliez vivre jusqu'à 100 ans, quelle serait votre première réaction ?

32%

28%

28%

8%

4%

8

Seul 1 Français sur 3 est inquiet à l’idée de vivre 100 ans

De l'inquiétude

De l'enthousiasme

De la curiosité

De l'indifférence

Une autre réaction

23 27
35 31

43
30

18-24
ans

25-34
ans

35-49
ans

50-64
ans

65-74
ans

75 ans et
plus

24%

39%

Hommes

Femmes

Détail « inquiétude » par âge

Détail « inquiétude » par sexe

I – La longévité: un progrès plébiscité
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Le vieillissement vu comme un risque économique et social
QUESTION : Dans quelle mesure êtes-vous « d'accord » ou « pas d'accord » avec les affirmations suivantes concernant la société et le vieillissement ?

26%

52%

17%

5%

« L'allongement de la durée de vie va créer 
des problèmes économiques majeurs pour notre 

société »

Tout à fait d'accord Plutôt d'accord Plutôt pas d'accord Pas du tout d'accord

8%

23%

42%

27%

« Notre système social est bien préparé pour 
accueillir un grand nombre de centenaires »

Tout à fait d'accord Plutôt d'accord Plutôt pas d'accord Pas du tout d'accord

I – La longévité: un progrès plébiscité

69 %
Sous-total

« Pas d’accord »

78 %
Sous-total 

« D’accord »

30% des moins de 35 ans 
« tout à fait d’accord »

15% des moins de 35 ans 
« tout à fait d’accord »

VS 7% des 35-64 ans
Et 5% des 65 ans et plus

VS 23% des 35-64 ans
Et 26% des 65 ans et plus
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-II-
Le divorce entre responsabilité 

individuelle et solidarité 
collective ?
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-II-
Le divorce entre responsabilité 

individuelle et solidarité 
collective ?

Focus : une conscience de la dépendance 
mais un manque de préparation
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Une majorité s’imagine en situation future de dépendance…

QUESTION : Vous personnellement, diriez-vous qu’il est probable que vous soyez un jour en situation de dépendance (c’est-à-dire que du fait de votre âge ou d’une 
maladie, vous ne soyez plus en mesure d’effectuer seul certaines tâches…) ?

Très probable 
14%

Assez probable 
51%

Assez peu 
probable 

28%

Pas du tout 
probable 

7%35% 65%
TOTAL ProbableTOTAL Pas probable

II – Le divorce entre responsabilité individuelle et solidarité collective ? La dépendance

« Très probable » pour 20% 
des moins de 35 ans

VS 12% des 35-64 ans
Et 14% des 65 ans et plus
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… mais n’a pas pris ses dispositions pour l’anticiper

QUESTION : Pour anticiper votre éventuelle future dépendance, avez-vous pris des dispositions … ?

40%

31%

23%

20%

60%

69%

77%

80%

Financières

Patrimoniales (héritage, succession ..)

En termes d’aménagement ou de ré-aménagement 
de votre logement

En termes de projet immobilier (déménagement …)

Oui Non

II – Le divorce entre responsabilité individuelle et solidarité collective ? La dépendance
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% probable de se trouver en situation de dépendance

% dispositions financières

% dispositions patrimoniales

% aménagement logement

% projet immobilier

Pour anticiper votre éventuelle future dépendance, avez-vous pris des dispositions … ?

Vous personnellement, diriez-vous qu’il est probable que vous soyez un jour en situation de dépendance ?

L’impréparation à la dépendance reste forte à tous les âges

36 points

Ensemble 
18 ans + 18 – 24 ans 25 – 34 ans 35 – 49 ans 50 – 64 ans 65 – 74 ans 75 ans +

II – Le divorce entre responsabilité individuelle et solidarité collective ? La dépendance

65% 66% 66% 67%

61%

68% 68%

40%
42%

46%

31%

36%

41%

53%

31% 32%

36%

25% 26%

35%

46%

23%

30%
30%

20%
17%

19%

30%

20%

36%

29%

18%
13%

16%
14%
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-II-
Le divorce entre responsabilité 

individuelle et solidarité 
collective ?

Focus : l’illusion d’un âge de départ 
à la retraite plus précoce
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Un âge projeté de départ à la retraite proche de l’âge légal
QUESTION : Selon vous, vous allez travailler jusqu’à quel âge ? 
Question numérique ouverte, réponse non suggérée

Base : à tous les interviewés, à l’exception des personnes retraitées et des hommes ou femmes au foyer, soit 68% de l’échantillon.

11% 12%

24% 26%

12%
15%

Moins de 60 De 60 à moins de
62

De 62 à moins de
65

De 65 à moins de
67

De 67 à moins de
70

70 et plus

66,8

64,2

64,2

64

62,9

Artisans ou commerçants

Cadres et prof int. Sup.

Professions intermédiaires

Employés

OuvriersMoyenne
63,5 ans

60 
ans

62 
ans

65 
ans

67 
ans

70 
ans

Détail par CSP

II – Le divorce entre responsabilité et solidarité ? Age(s) de la retraite



27%

37%

16%
10%

3%
7%

Moins de 60 De 60 à moins
de 62

De 62 à moins
de 65

De 65 à moins
de 67

De 67 à moins
de 70

70 et plus

17

Les Français souhaitent partir autour de 59 ans à la retraite

Moyenne
59,1 ans

60 
ans

65 
ans

67 
ans

70 
ans

QUESTION : Et vous, jusqu’à quel âge souhaitez-vous ou souhaiteriez-vous travailler ? 
Question numérique ouverte, réponse non suggérée

Base : à tous les interviewés, à l’exception des personnes retraitées et des hommes ou femmes au foyer, soit 68% de l’échantillon.

62,8

61,3

60,6

59,1

58,8

Artisans ou commerçants

Cadres et prof int. Sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

50 
ans

Détail par CSP

II – Le divorce entre responsabilité et solidarité ? Age(s) de la retraite



59,6

63,5 64,2 64,2

51,3

58,4
60,4

61,6

45

50

55

60

65

70

18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans
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L’âge souhaité et projeté de départ à la retraite croit avec l’âge

Âge projeté de 
départ à la retraite

Âge souhaité de 
départ à la retraite 

II – Le divorce entre responsabilité et solidarité ? Age(s) de la retraite

II – Le divorce entre responsabilité individuelle et solidarité collective – durée de vie au travail, âge de départ à la retraite
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13%

23%
26%

14%
16%

3%
5%

Moins de
70

De 70 à
moins de

80

De 80 à
moins de

85

De 85 à
moins de

90

De 90 à
moins de

95

De 95 à
moins de

100

100 et plus70 
ans

80 
ans

85 
ans

90 
ans

95 
ans

100 
ans

Moyenne
78,7 ans

QUESTION : Selon vous, jusqu’à quel âge croyez-vous pouvoir vivre en bonne santé ?
Question numérique ouverte, réponse non suggérée

Les Français se voient vivre en bonne santé jusqu’à 79 ans en moyenne

81,6

80,4

78,1

72,9

Cat. aisée (plus de 2 500 €) 

Classe Moy. (1 300 à 2 500 
€) 

Cat. modeste (900 à 1 300 
€) 

Cat. pauvre (moins de 900 
€) 

Détail par revenus

II – Le divorce entre responsabilité et solidarité ? Age(s) de la retraite
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Le désir de 15 à 20 années de retraite en bonne santé

Âge projeté de la retraite
Âge souhaité de la retraite

Âge limite en bonne santé

II – Le divorce entre responsabilité et solidarité ? Age(s) de la retraite

Différence            20,9 ans  16,1 ans   15,5 ans         18,2 ans

59,6
63,5 64,2 64,2

51,3

58,4
60,4 61,6

72,2
74,5

75,9 79,8

45

50

55

60

65

70

75

80

85

18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans
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-III-
La confirmation du pivot 
professionnel des 50 ans
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Les 50 ans, âge où l’évolution professionnelle devient difficile
QUESTION : Selon vous, à partir de quel âge commence-t-on à rencontrer des difficultés pour évoluer professionnellement, 
ou trouver ou retrouver du travail ? Question numérique ouverte, réponse non suggérée

11% 10%

39%

21%

13%

6%

Moins de 45 ans Entre 45 et 49 ans Entre 50 et 54 ans Entre 55 et 59 ans Entre 60 et 65 ans 65 ans et plus45 
ans

50 
ans

55 
ans

60 
ans

65 
ans

Moyenne
51,3 ans

52,7

52,6

51,7

47,7

Cat. aisée (plus de 2 500 €) 

Classe Moy. (1 300 à 2 500 €) 

Cat. modeste (900 à 1 300 €) 

Cat. pauvre (moins de 900 €) 

Détail par revenus

III – La confirmation du pivot professionnel des 50 ans

44,2
49,1 50,8

53,3 53,6 54,3

18-24
ans

25-34
ans

35-49
ans

50-64
ans

65-74
ans

75 ans et
plus

Détail par âge
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Perception contrastée des actifs âgés de 50 ans et +

QUESTION : Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes relatives aux actifs âgés de plus de 50 ans… ? 
Les actifs âgés de plus de 50 ans…

25%

12%

11%

13%

10%

12%

9%

6%

6%

55%

51%

47%

43%

44%

39%

41%

23%

17%

16%

30%

35%

37%

37%

37%

40%

52%

49%

4%

7%

7%

7%

9%

12%

10%

19%

28%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout

Sont plus à l’écoute

Sont plus réticents aux changements

Se fatiguent plus vite

Sont plus souples et adaptables

Sont réticents aux nouveaux outils

Coûtent plus cher

Sont moins enclins à se former ou à 
évoluer

Sont moins créatifs

Sont moins efficaces professionnellement

80%

63%

58%

56%

54%

51%

50%

29%

23%

20%

37%

42%

44%

46%

49%

50%

71%

77%

TOTAL Oui TOTAL Non

III – La confirmation du pivot professionnel des 50 ans
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Recrutement : les 50 ans et plus tout en bas du classement
QUESTION : Selon vous, à compétences égales, les entreprises recrutent … ?

7%

21%

24%

51%

55%

81%

84%

Total “Difficilement” (très + assez)

93%

79%

76%

49%

45%

19%

16%

Total “Facilement” (très + assez)

Des personnes âgées 
de 50 ans et +
Des personnes 
handicapées

Des personnes 
d’origine étrangère

Des personnes 
LGBTQ+

Des femmes

Des personnes 
jeunes

Des hommes

III – La confirmation du pivot professionnel des 50 ans



11%

12%

23%

42%

44%

63%

71%

Total Difficilement (très + assez)

25

Formation : les 50 ans et + en queue de peloton

Leurs collaborateurs 
âgés de 50 ans et +

Leurs collaborateurs 
handicapés

Leurs collaborateurs 
d’origine étrangère

Leurs collaborateurs 
LGBTQ+

Leurs collaboratrices

Leurs collaborateurs 
jeunes

Leurs collaborateurs 
hommes

QUESTION : Selon vous, les entreprises ont tendance à former, proposer des formations à… ?

89%

88%

77%

58%

56%

37%

29%

Total Facilement (très + assez)

III – La confirmation du pivot professionnel des 50 ans
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-IV-
L’éducation économique et 
financière comme besoin et 

demande des employés 
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QUESTION : Diriez-vous que la retraite est un sujet qui vous préoccupe sur le plan financier (revenus, pouvoir d’achat) ?

Base : à tous les interviewés à l’exception des personnes à la retraite, soit 71% de l’échantillon

Oui, 
beaucoup

34%

Oui, un peu
40%

Non, pas 
vraiment

19%

Non, pas du 
tout
7%

La retraite, une préoccupation financière pour 74% des Français…

IV – Besoin et demande d’éducation économique et financière

27%

39%

Hommes

Femmes

Détail « beaucoup » 
selon le sexe
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… mais seulement 32% ont calculé leurs besoins à la retraite
QUESTION : Avez-vous déjà calculé le montant dont vous auriez besoin pour maintenir votre niveau de vie à la retraite ?

Base : à tous les interviewés à l’exception des personnes à la retraite, soit 71% de l’échantillon.

Oui
32%

Non
68%

33 33
24

38
47

18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et +

49%

34%

25%

27%

Cat. aisée (plus de 2 500 €) 

Classe Moy. (1 300 à 2 500 €) 

Cat. modeste (900 à 1 300 €) 

Cat. pauvre (moins de 900 €) 

Détail par âge

Détail par revenus

IV – Besoin et demande d’éducation économique et financière
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Les placements de précaution privilégiés pour la retraite
QUESTION : Aujourd’hui, en vue de votre retraite / pour votre retraite avez-vous souscrit à …

65%

39%

35%

35%

30%

22%

19%

19%

16%

7%

7%

8%

14%

12%

12%

12%

11%

16%

12%

11%

12%

9%

Un livret A

Une assurance-vie

Un livret d'épargne bancaire

Un livret d'épargne populaire

Un livret développement durable et…

Un plan épargne logement

Un plan épargne retraite

Des placements financiers en bourse

Des placements immobiliers

Un compte à terme

Des placements en cryptomonnaie

Oui, j'ai déjà souscrit Non, mais je compte le faire

IV – Besoin et demande d’éducation économique et financière



L’appétit des moins de 35 ans pour les produits financiers

QUESTION : Aujourd’hui, en vue de votre retraite / pour votre retraite avez-vous souscrit à …

8%

14%
16%

12% 11%

18%

30%
33%

27% 26%

9%

15%

19%

11% 12%

6% 6%
9% 8%

5%
2% 3% 2% 1% 2%

Un livret A Une assurance-vie Un plan d'épargne retraite Des placements en bourse Des placements immobiliers

« Non, mais je compte le faire » %

Ensemble 18 ans + Moins de 35 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et +

IV – Besoin et demande d’éducation économique et financière
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Une envie préparation à la retraite dès 40 ans

3%

14%

22%
20%

8%

19%

8%
6%

Moins de 20 De 20 à
moins de 30

De 30 à
moins de 40

De 40 à
moins de 45

De 45 à
moins de 50

De 50 à
moins de 55

De 55 à
moins de 60

60 et plus

34,3
38,5 41,8 40,1 38,1 41

18-24
ans

25-34
ans

35-49
ans

50-64
ans

65-74
ans

75 ans
et plus

20 
ans

30 
ans

40 
ans

55 
ans

60 
ans

45 
ans

50 
ans

Détail par âge

Moyenne
39,5 ans

QUESTION : Selon vous, à quel âge faut-il commencer à préparer financièrement sa retraite ?

Question numérique ouverte, réponses non suggérées

IV – Besoin et demande d’éducation économique et financière
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Un fort intérêt pour l’éducation éco et financière dans l’entreprise
QUESTION : Si votre entreprise / organisation vous proposait tous les ans les ateliers suivants, seriez-vous intéressé ?

Base : aux salariés, soit 50% de l'échantillon

23%

21%

18%

17%

15%

43%

37%

37%

38%

38%

22%

23%

24%

26%

26%

12%

19%

21%

19%

21%

Très intéressé Assez intéressé Peu intéressé Pas du tout intéressé

Une préparation à la retraite

Une formation à l’utilisation de l’intelligence 
artificielle générative

Une formation « fiche de paie mode d’emploi », 
pour comprendre votre fiche de paie

Une formation aux produits financiers, 
éducation financière

Une formation au management 
intergénérationnel

66%

58%

55%

55%

53%

34%

42%

45%

45%

47%

TOTAL 
Intéressé

TOTAL 
Pas intéressé

IV – Besoin et demande d’éducation économique et financière
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Inclusion intergénérationnelle: demande de formation des managers

QUESTION : Selon vous, faut-il former les managers à l’inclusion de toutes les générations en entreprise ?

Base : aux actifs (occupés ou non), soit 58% de l’échantillon

Oui, certainement 
39%

Oui, peut-être 
45%

Non, peut-être pas 
9%

Non, certainement pas 
7%

TOTAL Non

16%
TOTAL Oui

84%

IV – Besoin et demande d’éducation économique et financière
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